
cgq fodYih; iz'u I (MCQ I)

15.1 ty esa pyrh eksVj cksV }kjk mRiUu ty rjaxsaµ

(a) u rks vuqnS?;Z gksrh gSa u gh vuqizLFkA
(b) vuqnS?;Z vkSj vuqizLFk nksuksa gksrh gaSA
(c) osQoy vuqnS?;Z gksrh gSaA
(d) osQoy vuqizLFk gksrh gSaA

15.2 fdlh ekè;e esa v m/s dh pky ls pyrh gqbZ] λ rjaxnS?;Z dh èofu rjaxsa fdlh
vU; ekè;e esa izos'k djrh gSa ftlesa budh pky 2v m/s gksrh gSA nwljs ekè;e esa
èofu rjaxksa dk rjaxnS?;Z gksxkA

(a) λ

(b)
2

λ

(c) 2λ

(d) 4λ .

vè;k; 15

rjaxsa
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15.3 ok;q esa èofu dh rjaxksa dh pky
(a) rki ij fuHkZj ugha djrhA
(b) nkc osQ lkFk c<+rh gSA
(c) vknzZrk c<+us ls c<+rh gSA
(d) vknzZrk c<+us ls ?kVrh gSA

15.4 ekè;e osQ rki ifjorZu ls
(a) èofu rjaxksa dh vko`fr ifjofrZr gks tkrh gSA
(b) èofu rjaxksa dk vk;ke cny tkrk gSA
(c) èofu rjaxksa dk rjaxnS?;Z cny tkrk gSA
(d) èofu rjaxksa dh izcyrk cny tkrh gSA

15.5 fdlh ekè;e esa vuqnS?;Z rjaxksa osQ izxeu ls tks jkf'k lapfjr gksrh gS og gSµ
(a) nzO;
(b) ÅtkZ
(c) ÅtkZ ,oa nzO;
(d) ÅtkZ] nzO; ,oa laosx

15.6 rjax xfr osQ lacaèk esa fuEufyf[k esa ls dkSu&lk dFku lR; gS\
(a) ;kaf=kd vuqizLFk rjaxsa lHkh ekè;eksa esa xeu dj ldrh gSaA
(b) vuqnS?;Z rjaxsa osQoy Bkslksa esa xeu dj ldrh gSaA
(c) ;kaf=kd vuqizLFk rjaxsa osQoy Bkslksa esa xeu dj ldrh gSaA
(d) vuqnS?;Z rjaxsa fuokZr esa xeu dj ldrh gSaA

15.7 ,d èofu rjax fdlh ok;qLraHk esa laihMuksa vkSj fojyuksa osQ :i esa xqtj jgh gSaA
Øfed laihMuksa vkSj fojyuksa esa
(a) ?kuRo vpj jgrk gSA
(b) ckW;y osQ fu;e dk ikyu gksrk gSA
(c) ok;q dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad nksyu djrk gSA
(d) Å"ek dk LFkkukarj.k ugha gksrkA

15.8 ,d lery izxkeh rjax dk lehdj.k 0.6sin2
2

x
y tπ

 
= − 

 
 gSA ,d l?ku

ekè;e ls ijkorZu gksus ij bldk vk;ke vkifrr rjax osQ vk;ke dk 2/3 gks tkrk
gSA ijkofrZr rjax dk lehdj.k gSµ

(a) 0.6sin2
2

x
y tπ  = + 

 
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(b) 0.4 sin 2
2

x
y tπ  = − + 

 

(c) 0.4sin2
2

x
y tπ  = + 

 

(d) 0.4sin2
2

x
y tπ  = − − 

 
.

15.9 2.5 kg nzO;eku dh ,d Mksjh esa 200N dk ruko gSA rkfur Mksjh dh yackbZ
20.0m  gSA ;fn Mksjh osQ ,d fljs ij ,d vuqizLFk Lian mRiUu fd;k tk, rks
fo{kksHk blosQ nwljs fljs ij igq¡psxkµ
(a) ,d lsoaQM esa
(b)  0.5 lsoaQM esa
(c)  2 lsoaQM esa
(d)  fn, x, vkadM+s vi;kZIr gSaA

15.10 fu;r vko`fÙk dh lhVh ctkrh gqbZ ,d jsyxkM+h vpj osx v ls LVs'ku dh vksj tk
jgh gSA jsyxkM+h LVs'ku ij ,d fLFkj izs{kd osQ ikl ls xqtjrh gSA izs{kd }kjk lquh
xbZ èofu dh vko`fr n′ dk le; t osQ iQyu osQ :i esa xzkiQ cuk;k x;k
(fp=k 15-1)A visf{kr oØ dks igpkfu,A

(a)

(c) (d)

fp=k 15.1

(b)

n

t

n

t

n

t

n

t
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cgq fodYih; iz'u II (MCQ II)

15.11 fdlh Mksjh ij xfreku vkorhZ rjax dks
y (x,t) = 3.0 sin (36t + 0.018x + π/4) }kjk O;Dr fd;k x;k gSA
tgk¡ x ,oa y cm esa gSa rFkk t lsoaQM esa gSA x dh èkukRed fn'kk ck,¡ ls nkfguh vksj gSA
(a) rjax nkfguh ls ckb± vksj py jgh gSA
(b) rjax dh pky 20m/s gSA
(c) rjax dh vko`fr 5.7 gVZ~t gSA
(d) rjax osQ nks Øekxr  Ükàx osQ chp dh U;wure nwjh 2.5 cm gSA

15.12 fdlh Mksjh ij rjax dk foLFkkiu gSµ
y (x,t) = 0.06 sin (2πx/3) cos (120πt)

tgk¡ x ,oa y ehVj esa gS rFkk t lsoaQM esa gSA Mksjh dh yackbZ 1.5m gS vkSj bldk

nzO;eku 23.0 10 kg−×  gSA

(a) ;g 60Hz gVZ~t vko`fr dh izxkeh rjax dks fu:fir djrk gSA
(b) ;g 60Hz gV~Zt vko`fr dh vizxkeh rjax dks fu:fir djrk gSA
(c) ;g 3 m rjaxnS?;Z] 60Hz gV~Zt vko`fr dh nks rjaxksa osQ vè;kjksi.k dk ifj.kke

gS ftuesa ls izR;sd 180 ms–1 dh pky ls foijhr fn'kk esa xfreku FkhA
(d) bl rjax dk vk;ke vpj gSA

15.13 rjyksa esa èofu dh pky]
(a) ekè;e osQ ?kuRo osQ vuqØekuqikrh gksrh gSA
(b) ekè;e osQ vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad osQ oxZ ij fuHkZj djrk gSA
(c) ?kuRo osQ oxZewy osQ O;qRØekuqikrh gksrh gSA
(d) ekè;e osQ vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad osQ oxZ ewy osQ vuqØekuqikrh gksrh gSA

15.14 lery izxkeh ;kaf=kd rjax osQ xeu osQ nkSjku
(a) lHkh d.k ,d gh dyk esa oaQiu djrs gSaA
(b) lHkh d.kksa osQ vk;ke cjkcj gksrs gSaA
(c) ekè;e osQ d.k ljy vkorZ xfr djrs gSaA
(d) rjax osx ekè;e dh izÑfr ij fuHkZj djrk gSA

15.15 nksuksa fljksa ij n`<+rk ls caèkh Mksjh dk vuqizLFk&foLFkkiu fuEufyf[kr lehdj.k }kjk
fu:fir gksrk gSA
y(x, t) = 0.06 sin (2πx/3) cos (120πt).

nks Øekxr fuLianksa osQ chp Mksjh osQ lHkh ¯cnqvksa osQ oaQiu dh
(a) vko`fr leku gksrh gSA
(b) dyk leku gksrh gSA
(c) ÅtkZ leku gksrh gSA
(d) vk;ke leku gksrs gSaA
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15.16 fdlh LVs'ku osQ ;kMZ esa [kM+h ,d jsyxkM+h lhVh ctkrh gS ftldh 'kkar gok esa
vko`fr 400 gV~Zt gSA ;kMZ ls LVs'ku dh vksj 10 ms–1 dh pky ls iou izokfgr
gksus yxrh gSA ;fn ;g fn;k gks fd 'kkar ok;q esa iou dk osx 340 ms–1 gS] rks

(a) IysViQkeZ ij [kM+s fdlh izs{kd }kjk lquh xbZ èofu dh vko`fr 400 gVZ~t gksxhA

(b) IysViQkeZ ij [kM+s issz{kd osQ fy, èofu dk osx 350 m/s gSA

(c) IysViQkeZ ij [kM+s izs{kd osQ fy, èofu dh vko`fr c<+ tk;sxhA

(d) IysViQkeZ ij [kM+s izs{kd osQ fy, èofu dh vko`fr ?kV tk;sxhA

15.17 fdlh vizxkeh rjax osQ fy, fuEufyf[kr esa dkSu ls dFku lR; gaS\

(a) izR;sd d.k dk ,d fu;r vk;ke gksrk gS tks blosQ fudVre iM+kSlh d.k ls
fHkUu gksrk gSA

(b) lHkh d.k viuh ekè; fLFkfr dks ,d lkFk ij djrs gSaA

(c) lHkh d.k leku vk;ke ls nksyu djrs gSaA

(d) fdlh Hkh ry osQ vkj ij ÅtkZ dk usV LFkkukarj.k ugha gksrkA

(e) oqQN d.k lnSo fLFkj jgrs gSaA

vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA)

15.18 fdlh lksuksehVj dk rkj ,d Lofj=k f}Hkqt osQ lkFk vuquknh oaQiu dj jgk gSA
lksuksehVj osQ rkj ij yxk, x, ruko dks vifjofrZr j[krs gq, rkj dh yackbZ dks
nksxquk dj fn;k tkrk gSA fdu n'kkvksa esa Lofj=k f}Hkqt vHkh Hkh rkj osQ lkFk vuqukn
djsxk\

15.19 nksuksa fljksa ij [kqyk L yackbZ dk ,d vkWxZu ikbi 480 gV~Zt vko`fr osQ Lofj=k f}Hkqt
ls  Lofur djus ij izFke gkeksZfud esa oaQiu djrk gqvk ik;k tkrk gSA ,d fljs ij
can vkWxZu ikbi dh yackbZ fdruh gksuh pkfg, rkfd ;g Hkh ml gh Lofj=k f}Hkqt
osQ lkFk izFke gkeksZfud esa oaQiu djsA

15.20 ,d Lofj=k f}Hkqt A ij 512 Hz vafdr gSA bls tc ,d vU; Lofj=k f}Hkqt B,

ftl ij vko`fr vafdr ugha gS] osQ lkFk èofur djk;k tkrk gS rks izfr lsoaQM 5
foLian mRiÂ gksrs gSaA ;fn B dks tjk&lk ekse yxkdj Hkkjh dj fn;k tk, rc Hkh
5 foLian izfr lsoaQM gh mRiÂ gksrs gSaA tc Lofj=k f}Hkqt B Hkkfjr ugha gksrk rks bldh
vko`fr fdruh gksrh gSA

15.21 ,d izR;kLFk rjax dk foLFkkiu fuEufyf[kr iQyu }kjk O;Dr gksrk gSµ
y = 3 sin ωt + 4 cos ωt.

ifj.kkeh vk;ke dh x.kuk dhft,A

15.22 flrkj osQ ,d rkj osQ LFkku ij leku yackbZ vkSj inkFkZ dk ,d nwljk rkj yxk;k
tkrk gS ftldh f=kT;k igys rkj dh f=kT;k dh rhu xquh gSA ;fn rkj esa ruko Hkh
igys rkj ftruk gh gks rks u, rkj dh vko`fr fdrus xquh gks tk,xh\
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15.23 fdl rki (oC esa) ij ok;q esa èofu dh pky OoC ij bldh pky dh rhu xquh gks
tk,xh\

15.24 yxHkx cjkcj vko`fr;ksa n 
1
 ,oa n 

2
 dh nks rjaxsa fdlh ¯cnq ij ,d lkFk igq¡prh gSa

Øfed mfPp"Bksa osQ chp fdruk le; varjky gSA

y?kq mÙkjh; iz'u (SA)

15.25 LVhy osQ ,d rkj dh yackbZ 12 m rFkk nzO;eku 2.10 kg gSA ;fn bl rkj esa
2.06 × 104N dk ruko yxk;k tk, rks bl rkj ij dksbZ vuqizLFk rjax fdl pky
ls pysxh\

15.26 20 lseh- yackbZ dk ,d ikbi ,d fljs ij can gSA 1237.5 gV~Zt vko`fr osQ Ïksr
dk blosQ fdl gkeksZfud ls vuqukn gksxk\ (ok;q esa èofu dk osx = 330 m s–1)

15.27 fdlh jsyos LVs'ku osQ ckgjh flXuy ij [kM+h gqbZ ,d jsyxkM+h fLFkj ok;q esa 400

gV~Zt vko`fr dh lhVh ctkrh gSA jsyxkM+h IysViQkeZ dh vksj 10 m s–1 dh pky ls
pyuk 'kq: djrh gSA IysViQkeZ ij [kM+s fdlh izs{kd dks fdruh vko`fr dh èofu
lqukbZ nsxhA (èofu dk osx = 330 m s–1)

15.28 fp=k 15-2 esa fdlh rkfur Mksjh ij rjaxksa dk iSVuZ n'kkZ;k x;k gSA le>kb, fd ;g
fdl izdkj dh rjax gS vkSj bldk rjaxnS?;Z Kkr dhft,A

fo
LF
kki
u

fp=k 15.2
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15.29 fp=k 15-3 esa nks fHkUu {k.kksa ij ,d rkfur Mksjh
ij vizxkeh rjaxksa osQ iSVuZ n'kkZ, x, gSaA vè;kjksiu
dj vixzkeh rjax cukus okyh nks rjaxksa osQ osx
360 ms–1 vko`fr;k¡ 256 gV~Zt gSA

(a) og {k.k Kkr dhft, ftl ij nwljk iSVuZ
izkIr gksrk gSA

(b) oØ ij fuLian ,oa izLian vafdr dhft,A
(c) A′ ,oa C′ osQ chp dh nwjh Kkr dhft,A

15.30 512Hz vko`fr osQ oaQiu djrk gqvk ,d Lofj=k f}Hkqt ikuh ls Hkjh
uyh osQ [kqys fljs osQ ikl yk;k tkrk gS (fp=k 15-4)A uyh esa ikuh dk
ry èkhjs&èkhjs de fd;k tkrk gSA tc ikuh dk ry [kqys fljs ls  17cm

uhps gksrk gS rks vfèkdre rhozrk dh èofu lqukbZ nsrh gSA ;fn dejs dk
rki  20°C gS rks x.kuk dhft,µ

(a) dejs osQ rki ij èofu dh pky dhA
(b) 0°C ij ok;q esa èofu dh pky dhA
(c) ;fn uyh esa ty osQ LFkku ij ikjk ys fy;k tk, rks D;k izs{k.kksa esa

dksbZ varj tk,xk\

15.31 n'kkZb, fd tc nksuksa fljksa ij fLFkj dh xbZ dksbZ Mksjh] ,d ywi] nks ywi] rhu ywi]
pkj ywi cukrs gq, oaQiu djrh gS rks bldh vkòfr;k¡ 1:2:3:4 osQ vuqikr esa gksrh gSaA

nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA)

15.32 i`Foh dh f=kT;k 6400 km gSA 1000 km f=kT;k vkarfjd ØksM Bksl gSA blosQ
ckgj 100 km rd fi?kyh gqbZ voLFkk esa gS vkSj blosQ Hkh ckgj 3500 km ls
64000 km rd i`Foh Bksl gSA nzo esa osQoy vuqnS?;Z (P) rjaxsa gh xeu dj ldrh
gSaA eku yhft, fd P rjaxksa dh pky i`Foh dh lrg osQ fudV fdlh LFkku rd vkrh
gSA ml le; dh x.kuk dhft, ftlosQ ckn i`Foh osQ O;kl osQ vuqfn'k pyrh gqbZ
rjax i`Foh osQ O;klr% foijhr fcanq ij j[ks lhLeksxzkiQ }kjk fjdkMZ dh tk,xhA

15.33 ;fn xSl osQ v.kqvksa dh oxZ ekè; ewy pky c gS vkSj bl xSl esa èofu rjaxksa dh pky
v gS rks n'kkZb, fd c/v ,d fu;rkad gS vkSj bldk lHkh f}ijek.kqd xSlksa osQ fy,
eku rki ij fuHkZj ugha djrkA

15.34 uhps ,d izR;kLFk rjax osQ foLFkkiu dks O;Dr djus osQ fy, x vkSj t osQ oqQN iQyu
fn, x, gSaA

(a) y = 5 cos (4x ) sin (20t)

fp=k 15.4

oqaQM

fp=k 15.3
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(b) y = 4 sin (5x-t/2) + 3 cos (5x-t/2)

(c) y = 10 cos [(252–250) πt ] cos [(252+250)πt ]

(d) y = 100 cos (100πt + 0.5x )

crkb, fd buesa ls fdlosQ }kjk fu:fir gSµ
(a) -x fn'kk esa xeu djrh gqbZ izxkeh rjaxA
(b) ,d vixzkeh rjaxA
(c) foLian
(d) +x fn'kk essa xeu djrh gqbZ izxkeh rjaxA
vius mÙkj osQ leFkZu esa roZQ Hkh nhft,A

15.35 nh xbZ izxkeh rjax

y = 5 sin (100pt-0.4px)

tgk¡ y ,oa x ehVj esa gSa rFkk t lsoaQM esa gS] Kkr dhft,

(a) vk;ke
(b) rjaxnS?;Z
(c) vkòfr
(d) rjax osx
(e) d.k osQ osx dk vk;ke

15.36 izxkeh vko`fr rjax y = 2 cos 2π (10t–0.0080x + 3.5) osQ fy,] tgk¡  x  ,oa
y cm esa rFkk t lsoaQM esa gS] nksyu djus okys ,sls nks ¯cnqvksa osQ chp dyk&varj
Kkr dhft, ftuosQ chp dh nwjh

(a) 4 m gSA
(b) 0.5m gSA

(c)
2

λ
 gSA

(d)
3

4

λ
 (fdlh {k.k fo'ks"k ij gS)

(e) x = 100cm ij fLFkr d.k osQ nksyuksa esa t = T s ,oa t = 5 ij fdruk
dyk&varj gS\


